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Blatt Nr. 10

Hausaufgabe 1
Geben Sie fiir jede der Normalformen 1NF, 2NF, 3NF, BCNF, 4NF jeweils eine Relati-

on mit FDs an, so dass die Relation in der gewiinschten Normalform ist (und in keiner
hoheren).
Hausaufgabe 2
Uberfiihren Sie verlustlos in die 4. NF:
Relation
R ={A,B,C,D}
mit den FDs/MVDs

AB —— C
BC — D
BA — CD
DA — B

Hausaufgabe 3
Gegeben sei die durch folgende SQL-Statements definierte Ausprigung einer Relation.

create table kinder_fahrraeder (
person varchar (100) not null,
kind_name varchar (100) not null,
kind_alter integer not null,
fahrrad_typ varchar (100) not null,
fahrrad_farbe varchar (100) not null

)

insert into kinder_fahrraeder values
(’Thomas’, ’Markus’, 10, ’Trekking-Fahrrad’, ’schwarz’),
(’Thomas’, ’Markus’, 10, ’Mountainbike’, ’rot’),
(’Thomas’, ’Johanna’, 5, ’Trekking-Fahrrad’, ’schwarz’),
(’Thomas’, ’Johanna’, 5, ’Mountainbike’, ’rot’);

Es gelten die beiden komplementéren MVDs
1) person —— {kind_name, kind_alter} und
2) person —— {fahrrad_typ, fahrrad_farbe}

sowie die FD

3) kind_name — kind_alter.



(a) Laura, das dritte Kind von Thomas, wird geboren. Fiigen Sie Laura per SQL-Insert-
Statement hinzu und beachten Sie dabei die MVDs. Formulieren Sie Thr Statement
so, dass es auch ohne Kenntnis der Fahrrader von Thomas funktionert (d.h. nicht
insert ... ’Mountainbike’, ’rot’);).

(b) Allgemein gesprochen: In eine Relation R = {A, B,C} mit den MVDs A — B
und A —— C soll fiir ein bestimmtes a in Spalte A ein neuer Wert b in Spalte
B eingefiigt werden. Wie viele Tupel miissen hinzugefiigt werden, damit die MVDs
weiterhin gelten?

(c) Was passiert, wenn Thomas seine beiden Fahrrider verkauft?

(d) Uberfithren Sie die Relation kinder_fahrraeder mit dem Dekompositionsalgorith-
mus in die 4. NF.

(e) Schreiben Sie ein SQL-Statement um zu priifen ob die MVDs der Relation kin-
der_fahrraeder erfiillt sind.
Hausaufgabe 4

Gegeben sei das folgende Schema:
Lala = {Festival, TicketID, Band}

Bestimmen Sie die geltenden Abhéngigkeiten zwischen den Attributen, sodass sich mithilfe
eines aus der Vorlesung bekannten Algorithmus eine semantisch sinnvolle Zerlegung ergibt.
Geben Sie die Zerlegung und den verwendeten Algorithmus an.

Hausaufgabe 5

Die folgende Abbildung zeigt einen Festplattenverbund bestehend aus vier Laufwerken,
auf welchen die Datenblocke A bis I gespeichert sind. Die Blocke P; enthalten Paritétsin-
formationen.

A B C P.c
D E Por F
G P, H I

a) Um welches RAID-Level handelt es sich?

b) Wieviele Festplatten kénnen ausfallen, ohne dass mit Datenverlust zu rechnen ist?
Geben Sie eine allgemeine Losung fiir einen Verbund bestehend aus n Festplatten an.

¢) Kann die Ausfallsicherheit erhht werden? Begriindung?

d) Welchen weiteren Vorteil bietet das gezeigte RAID-System neben der Ausfallsicher-
heit?



e) Nach einem Festplattendefekt enthalten die Datenblocke die folgenden Binédrdaten.
Rekonstruieren Sie die Datenblocke der Disks mithilfe der XOR-Verkniipfung.

| Disky | Disky | Disks | Disks |
A=1111 B = 1001 C=____| Pac=1110
D = 0101 E=1100 | Ppr=____ F = 1100
G = 0011 | Pg1 = 1110 H=____ I=0011

Der Lehrstuhl fiir Datenbanksysteme wiinscht
frohe Weihnachten und schéne Feiertage!

Zugriffsliicke )



